

一体两翼协调发展

东方大港展翅腾飞

□ 全媒体记者 胡逢 通讯员 杨立新

5月21日,记者从上海组合港管理委员会获悉,作为长江经济带上的航运中心之一,上海航运发展亮点频频:在洋山港区,全球规模最大、设备最先进的自动化码头巩固了上海“世界集装箱第一大港”的地位;集疏运体系不断优化;现代航运要素不断集聚。

近年来,上海组合港管理委员会抢抓机遇、谋实策、求实效,重点从“两加强、五着力”充分发挥上海组合港的作用,组建了上海国际航运中心“一体两翼”的港口战略组合,基本形成了布局合理、分工明确、干支衔接、功能协调的区域港口体系。



洋山港四期自动化码头全景。本版图片由本报资料室供图

按下“快进键” 上海组合港优势尽显

按照上海组合港管理委员会主任徐国毅的话讲,如今长三角港口一体化发展迎来最好时机。上海组合港的发展好像按下了“快进键”,发展势头迅猛。

近年来,上海组合港区域的港口国际枢纽地位不断巩固。在区域内,上海港和宁波舟山港的“双枢纽港”格局已然成型。2017年上海港完成货物吞吐量7.1亿吨,比上年增长7%,集装箱吞吐量达到4030万TEU,增速达到8.5%,继续保持全球首位;宁波舟山港完成货物吞吐量10.1亿吨,比上年增长9.8%,集装箱吞吐量达到2597

万TEU,增速达到20.4%,继续保持全球首位货运大港。长三角港口群已经成为我国五大港口群中发展最为迅速的港口群,在国际上的地位不断提高。

同时,上海组合港的发展还体现在集疏运体系不断优化。

长三角港口集疏运结构依托长江黄金水道不断优化,充分发挥区域内国际深水枢纽港和远洋干线港对国内外支线港、喂给港的辐射作用,利用长三角公路、铁路、管道等运输方式构成的集疏运体系,不断促进长三角区域内江海联运、海海联运、海铁联运等物流集疏

运模式的发展。

区域间高等级航道网的通达度和网络化水平显著提高,内河集装箱运量快速增长。

现代航运要素不断集聚,航运服务要素加快集聚、航运服务门类不断健全,航运服务集聚区功能升级,航运服务由聚焦“船舶服务、港口服务”的核心服务产业逐渐向兼顾“船舶代理、修造服务、劳务经纪、船舶检验”等支持服务产业发展;航运金融产业发展迅速,航运融资、航运保险、航运金融衍生品等业务上发展迅速,为航运经济发展提供了信息参考、避险渠道和投资机会。

截至目前,长三角区域内已建有9个亿吨级大港,长三角港口群对世界航运的影响越来越明显。

谈到下一步发展,徐国毅告诉记者,在实施区域协调发展战略的新形势下,今年上海组合港管理委员会将尽快制定长三角港口群统一规划,拟由交通运输部牵头,会同上海市政府、浙江省政府、江苏省政府、安徽省政府和第三方国际性专业机构共同编制长三角港口群发展规划。从顶层设计明确长三角港口群的分工定位、差异化发展,共同推进上海国际航运中心一体两翼的协调发展。

今年,上海组合港管理委员会将积极推动港口企业间的资本合作。由政府引导,上海国际港务集团、浙江海港集团、江苏港口集团在现有资本合作的基础上,将进一步加强资本合作,共同筹措融资渠道,共同出资开发业务,实现真正意义上的利益共享。

另外,他们还将搭建江海联运综合信息服务平台,并将船舶排放控制区扩大到整个长三角区域。

放眼长远 合力共促港口群发展

跨区域合作 夯实东方大港基础

20年携手共赢,离不开合理布局、差别发展。早在1997年,国务院便做出建设以上海为中心,苏浙为两翼的上海国际航运中心的重大战略决策,明确由交通运输部与沪苏浙共同组建上海组合港管理委员会,统一区域内协调港口规划,防止重复建设。

事实证明,“跨行政区域港口资源整合,可以优化资源配置,提升码头专业化,从存量竞争转化为提高服务做增量。”徐国毅说。

近年来,按照“合理分工、优势互补,共同打造上海国际航运中心”的原则和经济规律,上海组合港管理委员会对组合港范围内的港口进行综合协

调、优化资源配置。在港口资源整合方面,上海组合港走在我国前列——

着力推进港口资源整合,促进港口一体化发展。不断深化上海国际航运中心与江浙两省之间的互动合作,加强以资本为纽带,以市场为导向,结合区域性的枢纽中心建设发挥各方积极性,引导港口资源跨行政区域整合,促进港口一体化发展。

着力发展现代航运服务业,促进口岸便利化。依托自贸区建设探索区域现代航运服务业转型升级;积极关心支持区域内现代航运服务业相关产业的发展,注重与中国金融信息中心、上海航运和金融

产业基地进行合作,为探索打造上海国际航运中心全方位、多层次、立体化的服务体系奠定基础。

此外,徐国毅介绍,上海组合港管委会办公室主动作为,统筹协调推进长三角水域船舶排放控制区工作。

2016年4月1日开始,率先在四个核心港口同时实施船舶靠岸期间使用硫含量≤0.5% m/m燃油的措施。2017年9月1日,又提前实施所有船舶抵达长三角船舶排放控制区靠岸后,必须按要求换用低硫燃油或使用岸电、尾气后处理等替代措施,使船舶减排工作持续有效推进,有力促进了绿色航运的发展。

平安长江 美丽长江 海事担当

事管理体制、机制上实现了统一政令,统一规划,统一标准,统一执法,统一管理,形成了服务长江经济带高质量发展的“一体化管理、一条龙服务”新格局!

二、以总书记重要讲话精神为指引,全力服务长江经济带高质量发展。总书记的重要讲话,既为推进长江经济带高质量发展指明了正确方向,也为新时代全面实现长江海事现代化,全面建成人民满意长江海事提供了思想指引和基本遵循。

一是全力推进安全发展。安全监管是长江海事的中心工作,核心任务,也是立局之本,发展之源。长江海事局辖区具有“三高一广”的特点,即生态关联度高,民生关联度高,发展关联度高,安全风险大。其中,长江干线年危险货物吞吐量2亿多吨,民用取水口228个,开放口岸32个,亿吨港口14个,航行船舶6.5万艘,注册船员19.2万余人,涉客船舶1035艘,年客运量3.2亿人次,同时也存在航运基础设施薄弱、恶劣天气频发、水上通航环境复杂等不利因素。

长江海事局的区位优势和辖区特点决定了我们要紧抓安全发展不放

松。创新开展海事安全监管工作巡查,坚持问题导向、压力传导、持续改进“三原则”,切实落实安全监管责任。牵牢客渡船“牛鼻子”,建立健全渡船116、客船1+7长效管理机制;认真服务船舶、船员和船公司,加强船检管理,严厉整治非法采砂、非法码头、非法倾倒垃圾等破坏资源环境行为和水上交通安全突出违法行为。

二是全面落实“生态优先、绿色发展”的要求。总书记谆谆教导我们要为中华民族母亲河保护一江清水。长江海事要切实履行监管职责,强化船舶防污染管理,加快推进淘汰老旧化学品船和油船;建立实施内河船舶安全和防污染信用机制、基于风险的选船机制,促进专业力量和抗风险能力更强、管理更规范的国企在危险品运输中发挥主力军作用,坚决防止发生重大船舶污染事故。

三是全面提升服务能力水平。推进长江经济带高质量发展必须全面提升服务能力水平。认真落实服务长江经济带发展十大举措,支持“单一窗口”建设和沿江省市口岸开放,落实湖北、重庆、四川三个内陆自贸区船舶融资租赁登记、查验等便利措施;服务国

家重点水工项目建设和江海联运发展,构建综合海事政务服务平台;持续优化“阳光引航”和“八项服务承诺”的服务举措,强化通信保障服务,提升引航、通信服务水平。

四是全面推进“三大建设”。开展领导干部能力建设、机关作风建设和“三基建设”是长江海事练好内功、强身健体的重要抓手。开展领导干部能力建设要和大学习大调研紧密结合,要结合全国海事执法领域“吃拿卡要”专项整治活动,聚焦作风不实突出问题,强化监督执纪问责,切实抓好领导干部“关键少数”,坚持从严管党治党,积极营造长江海事部门风清气正的政治生态。

五是持续深化改革创新。进一步深化水上综合执法改革,优化现场监管模式,推进扁平化管理,加强现场监管力量;进一步深化引航、通信和后勤事业单位改革,推进事企分开;深化“放管服”改革,激发长江航运发展新动能;发挥海事职能作用和专业优势,推动“一带一路”江海通道互联互通。同时,要积极创新安全监管理念、手段和体制机制,提升业务管理智能化水平和现场监管信息化水平,打造安全可靠、稳定畅通智慧海事监管服务平台,提高执法和服务的效率和水平。



浙江海港集团衢黄公司码头。

中国出口集装箱运输市场周报(5月14-18日)

运输需求总体稳定 航线运价跌多涨少

□ 邓凯

本周中国出口集装箱运输市场总体稳定,多数航线供需关系平稳。航商在各航线的运价策略有所调整,部分航线市场竞争有所加剧,航线运价跌多涨少,综合指数小幅下跌。5月18日,上海航运交易所发布的上海出口集装箱综合运价指数为753.83点,较上期下跌3.2%。

欧洲航线,运输需求保持平稳向好的趋势,上海港船舶平均舱位利用率约在95%左右,部分班次出现爆舱现象。市场运价有所调整,涨跌互现,总体小幅下跌。5月18日,上海出口至欧洲基本港市场运价(海运及海运附加费)为459美元/TEU,较上期下跌0.2%。

澳新航线,运输需求总体稳定,上海港船舶平均舱位利用率保持在95%左右,个别航班满载出运。市场运价走势表现平淡,航商为保持市场占有率,小幅下调舱位价格,市场运价下跌。5月18日,上海出口至澳新基本港市场运价(海运及海运附加费)为826美元/TEU,较上期下跌2.6%。

南美航线,市场出货量表现平稳,上海港船舶平均舱位利用率维持在95%左右,并有部分班次满载出运。运价方面,由于市场对航商月初运价推涨的接受度不理想,月中运价推涨计划未能成功,市场竞争加剧。航商为保持各自市场份额,大幅降价揽货,市场运价大幅下挫。5月18日,上海出口至南美基本港市场运价(海运及海运附加费)为1655美元/TEU,较上期下跌21.9%。

日本航线,市场供需维持平稳,航线运价稳定。5月18日,中国出口至日本航线运价指数为720.17点,较上期下跌0.9%。

沿海煤炭市场供需两旺

□ 大伟

5月以来,港口市场煤价格持续上涨。在环渤海港口,发热量5000大卡市场动力煤,部分贸易商实际成交价格已经涨至580元/吨。5月本来属于用煤淡季,但煤炭市场走势却呈现供需两旺,原因如下:

首先,下游需求看好。虽然沿海电厂库存较高,需求仍以长协、刚需为主,但造纸、水泥、建材、化工等行业用电、用煤需求继续看好,加之近日我国中南部地区出现多日高温,民用电负荷急剧升高,拉动煤炭需求反弹。

其次,坑口煤炭价格有所上涨。山西、内蒙古等地坑口库存处于低位水平,坑口采购主要以贸易商采购为主,出价要高于大型电厂。临近用煤高峰,贸易商们开始积极囤货待涨。由于燃油价格也在上涨,促使汽运短途倒运费也随之上涨,煤价也一并上涨。

再次,煤炭周转加快,港口库存走低。上中旬,环渤海调进量、下水量双双增长;大秦线检修结束后,日发运量恢复至

130万吨左右的高位,主力煤企也在加快发运。供应增加的同时,到港运煤船舶也在增加,港口到货衔接顺畅,煤炭周转加快,港口库存上涨缓慢。环渤海港口尤其秦皇岛港、黄骅港存煤继续保持中低位徘徊。截至目前,环渤海9港(含曹妃甸华能煤码头)场存合计2213万吨,较月初初增加了104万吨,其中秦皇岛港增加了48万吨。

第四,目前进口煤通关时间延长,以广东南沙港为例,接卸外轮从报关到接卸需要将近三周;加之最近部分国家的进口煤炭到岸价要高于内贸煤炭价格,南方很多用户将船舶运力采购重点转向内贸煤炭采购,在长协煤数量不足的情况下,部分地方电厂开始增加市场煤采购数量。

此外,由于燃料油价上涨,前期部分船舶转至运输海沙等其他货类,造成内贸煤炭船舶运力收紧,促使海运运费价格也出现上涨,助推沿海煤炭市场呈现火热景象。

寻尸启事

2018年5月7日,根据群众报警在湖北省黄石市新冶钢长江边发现一具男尸,尸长约1.78米,年龄约50至70岁,身穿黑色棉夹克、深色毛衣、深色秋衣,下穿深色毛裤、深色秋裤,

脚穿深色袜子。如有上述时间节点失踪且特征相符的失踪人员家属,请与长江航运公安局黄石分局联系,联系电话0711-3210110。

寻尸启事

2018年5月12日,根据群众报警在湖北省黄石市戴家洲洲头南岸长江边发现一具男尸,尸长约1.76米,年龄约50至70岁,身穿蓝色马甲、红蓝毛衣、灰色秋衣,下穿黑色长

裤、蓝色秋裤,脚穿翻毛黄底工装靴。如有上述时间节点失踪且特征相符的失踪人员家属,请与长江航运公安局黄石分局联系,联系电话0711-3210110。